践行科学发展观就是把科学发展要求渗透到岗位职责中
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学习实践科学发展观，最根本的是要把科学发展观应用于工作实践，使之成为制定决策、组织实施的指导思想和工作方法，使之成为建设发展的积极成果。因而，这就要求我们必须把科学发展观渗透到岗位职责中去，在履行岗位职责全过程中贯彻科学发展观，实践科学发展观。
任何理论价值的实现都在于应用，科学发展观也一样，只有渗透到岗位职责中才能体现发展的重要价值。马克思、恩格斯曾深刻地指出：“思想根本不能实现什么东西，为了实现思想，就要有使用实践力量的人。” 毛泽东同志也曾说过：“ 如果有了正确的理论，只是把它空谈一阵，束之高阁，并不实行，那么，这种理论再好也是没有意义的。” 应当承认，对于事业，每个人都有自己的主张和思维方式，但由于受历史和地域的局限，往往又是短浅的、狭隘的、不全面的，这就要求我们必须要有更科学、更全面的科学理论来进行指导，使我们的建设更加符合事物发展的客观规律，符合全面协调可持续发展要求。这一科学理论在当前来说，就是马克思主义中国化的最新理论成果——科学发展观。科学发展观传承了马克思主义的思想精髓和科学方法，是从中国特色社会主义实践中总结出来的并用于指导中国特色社会主义继续向前发展的科学理论。只有将这一理论渗透到我们的岗位职责中去，作为指导工作实践的指导方针和领导方法、思想方法、工作方法，才能确保我们的各项工作沿着科学道路向前发展。把科学发展观渗透岗位职责中，我认为应做好以下几点：
1、首先学好科学发展观理论
没有正确理论指导的实践，是盲目的实践。我们建设中国特色社会主义，必须以中国化的马克思主义为指导。而科学发展观就是马克思主义中国化的最新成果。要实践科学发展观，更好地建设中国特色社会主义，首先要学好科学发展观，全面准确地把握科学发展观的科学内涵和精神实质。“ 学习实践科学发展观活动 ” 是以“学习”为先导的。
党的十七大报告指出：“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。”这是对科学发展观科学内涵和精神实质的精辟概括。
学习实践科学发展观活动，首先是学好科学发展观，全面准确地把握科学发展观的科学内涵和精神实质。但学习不是目的，学是为了用，是为了用科学发展观指导发展，即实践科学发展观。学习是手段，实践是目的。实践科学发展观，是学习科学发展观的落脚点和归宿。而且，科学发展观学的好不好，也是要由实践科学发展观的过程和结果来判定。
实践科学发展观，必须坚持理论联系实际、坚持理论与实际相统一的原则。学好科学发展观，解决了掌握理论的问题；实践科学发展观，重在解决联系实际的问题。

     2、强化树立科学发展观理念
改革开放以来，我们一直在讲发展。发展“是硬道理”，是我们党执政兴国“第一要务”，是我们全党、各级政府、全体人民群众中心任务。在应不应发展问题上，经过数十年历程，全党认识渐趋一致了。 
但假如进一步问，到底为什么发展、怎样发展呢？对进一步回答却是不那么令人满意，在实践中显露出这方面存在问题不少。人们在实际工作中常常产生了各种各样错误发展认识。有人认为，发展仅仅是经济进步，似乎社会其他方面进步不属于发展范畴；有人认为发展仅仅是物质生产水平提高和生活质量改善；有人认为，发展就是速度，速度越快越好；也有人将发展视为经济指标增长，甚至简单地等同于国民生产总值（GNP）、国内生产总值（GDP）提高；有人认为,发展就是搞项目，项目上得越多越好；有人认为，只要发展就行，可以不顾一切,不必考虑是不是协调、平衡、可持续等问题。这些五花八门认识指导和运用于实践中就带来诸多问题，造成社会各方面发展不协调、社会其他方面发展滞后、社会贫富差距拉大等矛盾；拼资源式、以牺牲环境为代价发展造成资源浪费与枯竭、环境污染危及到人自身生存等问题。这些问题越来越清晰地摆在了人们面前。现实逼迫人们不得不思考：发展到底是为了什么？怎样发展才是科学？ 
新一代中央领导集体，在深入研究基础上向全党提出了新科学发展观，科学地解答了人们在实践中产生各种疑问。这一科学发展观就是：坚持以人为本，树立全面、协调、可持续发展观，促进经济、社会和人全面发展。科学发展观把全党认识升华到一个新高度。 
科学发展观坚持以人为本，发展是为了人发展，而不是单纯为了物、为了什么数字，不是为发展而发展，不是为增长而增长，不是见物不见人。它出发点和落脚点都是为了人自身。就是应把人民利益作为一切工作出发点和落脚点，不断满足人们多方面需求和促进人全面发展。以人为本是科学发展观核心。 
科学发展观围绕以人为本核心，主应包含三个方面内容，即：全面发展、协调发展和可持续发展。
围绕着以人为本核心，应坚持全面发展。所谓全面发展，就是应着眼于经济、社会、政治、文化、生态等各个方面发展。就是应在经济发展基础上，促进社会全面进步和人全面发展。全面发展，就不是片面发展，就是应保持经济持续快速协调健康发展同时，加快政治文明、精神文明建设，形成物质文明、政治文明、精神文明相互促进、共同发展格局。全面发展，就应重视人自由全面发展，能够全面地发挥人们各方面才能。围绕着以人为本核心，应协调发展，就是应促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明协调发展。人类文明进步主要体现在这三个方面协调发展。物质文明所体现是与一定社会生产关系即经济制度相依存生产力发展状况和进步程度；精神文明所体现是科学、文化、宗教、艺术、道德、伦理、哲学、经济、政治、法律等思想理论、意识形态发展状况和进步程度；政治文明所体现是社会政治法律制度发展状况和进步程度，它是反映特定社会物质文明和精神文明建设制度化、规范化水平标志。协调，就是这三个方面发展应相互衔接、相互促进、良性互动、和谐发展；就是应统筹城乡协调发展、区域协调发展、经济与社会协调发展、协调国内发展和对外开放。围绕着以人为本核心，应可持续发展。就是应在开发利用自然中实现人与自然协调，实现经济社会可持续发展。可持续，就是既应考虑当前发展需要，满足当代人基本需求，又应考虑未来发展需要，为子孙后代着想。可持续发展，就应统筹人与自然和谐发展，处理好经济建设、人口增长与资源利用、生态环境保护关系，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好文明发展道路。 用通俗语言说，就是“应更多地关注民生问题，让老百姓喝上干净水，呼吸新鲜空气，吃上放心食品，让大家有安全感。” 就是应使“这一部分人发展不能影响另一部分人发展；这一代人发展不能影响下一代人发展；经济发展不能影响自然环境和生态健康发展”。这是科学发展观给我们描绘蓝图。 
科学发展观给我们展示了一幅美好前景，但如何贯彻落实科学地发展观，却有着不可低估困难和问题。落实科学发展观是在领导与群众互动中实现，因而围绕着科学发展观应形成一系列紧密联系正确观念，用这些观念来引导着人们去科学地推动发展进程。 
    3、用科学发展观理论指导实践

用科学发展观理论指导实践就是把科学发展的实践要求渗透到岗位职责中去，就是要努力纠正我们头脑中与科学发展观不相适应不相符合的观念，纠正我们工作中与科学发展观要求不相适应不相符合的做法。改革开放的过程，是国内外形势不断调整变化的过程，也是体制机制不断改革转型的过程。应该说，许多干部在党的创新理论指导下，谋求科学发展，积极稳步推进，取得了可喜成就，但这也并不能说我们每个领导干部都认清了世情，把握了时局，真正树立了科学发展的观念，工作中的一切做法都符合科学发展观要求。按照新时期新阶段历史使命的要求，有些做法还跟不上形势发展需要。再如在思想观念上，有的同志还不能适应改革开放的时代要求，固守在传统的理念和工作方法当中。即使是对工作的改革创新，有些做法也未必与科学发展的要求相吻合，有的甚至成了科学发展的阻碍。把科学发展的实践要求渗透到岗位职责中去，就是要以科学发展观作为指导工作的根本指针，用科学发展观作为衡量一切工作的标准，用科学发展观来检验所做工作的绩效。要把符合科学发展观要求的做法保留下来，继承下去，把不符合科学要求的做法彻底纠正过来。从而使各项建设效率更高，质量更好，使各方面的问题解决得更奏效、更彻底。
只有把科学发展的实践要求渗透到岗位职责中，才能培养和形成自觉的科学思维习惯和科学的工作方法，不断提高我们的能力素质。学习实践科学发展观的过程，既是把科学发展观用于实践、指导工作的过程，让理论转化为物质力量的过程，也是对我们的思想进行科学理论武装，培养科学思维习惯，掌握科学的工作方法，提高按科学规律搞建设的能力的过程。在履行职责中领会和践行科学发展观，养成用科学发展观指导工作决策、推动工作实践的习惯，是增强我们能力素质的根本途径。一个人的能力高低，既取决于文化知识、实践锻炼，更取决于理论素养。科学发展观既是一切工作的指导方针，也是科学的方法论。因此，掌握了科学发展观，坚持用科学发展观武装头脑、指导实践，我们的能力素质就会有很大的提高，工作成效就会更加显著，事业发展就能不断呈现新气象。
