深入学习实践科学发展观
三原试验站  田志诚
党的十六届三中全会明确提出，坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观。党的十七大决定，在全党开展深入学习实践科学发展观活动。这是新一届中央领导集体对发展内涵、发展要义、发展本质的进一步深化和创新，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。
科学发展观的深刻内涵和基本要求是：
——坚持以人为本，就是要以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展，不断满足人民群众日益增长的物质文化需要，切实保障人民群众的经济、政治、文化权益，让发展成果惠及全体人民。
——全面发展，就是要以经济建设为中心，全面推进经济建设、政治建设、文化建设和社会建设，实现经济发展和社会全面进步。
——协调发展，就是要统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放，推进生产力和生产关系、经济基础和上层建筑相协调，推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的各个环节、各个方面相协调。
——可持续发展，就是要促进人与自然的和谐，实现经济发展和人口、资源、环境相协调，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，保证一代接一代地永续发展。
科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续发展。这三个方面相互联系、有机统一，其实质是实现经济社会又好又快发展。
科学发展观深刻反映了我们党对发展问题的新认识，反映了当今世界经济政治文化发展的新情况，反映了我国经济社会发展进入关键时期的新要求。
科学发展观提出以来，在全党全国人民中形成了广泛共识，在国际上引起了广泛关注。广大干部群众衷心拥护科学发展观，深入学习科学发展观，认真实践科学发展观，形成了推动中国特色社会主义事业发展的强大动力。
牢固树立和落实科学发展观，对推动我们各项工作迈向新台阶具有重大现实意义和深远的历史意义。
党的十七大之后，我国已经站在一个新的历史起点上，经济社会发展正处在步入科学发展轨道的关键时期，迎来了大好机遇，也面临着重大挑战。要使党的十七大精神在工作中落地生根，必须把十七大精神具体转化为工作部署和政策措施。最核心的是要进一步解放思想、改革创新，准确把握科学发展观的科学内涵和精神实质，进一步动员广大人民群众投身科学发展的伟大实践，从而最大限度地凝聚人民群众的智慧和力量，最大限度地把全社会的发展积极性引导到科学发展上来，形成推动科学发展的强大合力。从而使党员干部得到教育，科学发展上水平，人民群众得实惠。
改革开放三十年来，在我党第二代和第三代领导集体强有力的正确领导下，排除各种干扰，摆脱各种束缚，坚持经济建设为主，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，取得了辉煌的成绩，赢得了世界的瞩目。但是在我们的发展中间，也表现出了许多诸如三农问题、官员的腐败和不作为问题、地区发展不平衡、大学毕业生就业难、资源短缺、环境和发展的矛盾、普及教育资源不平衡、自主创新能力不强，自有自主知识产权的发明还不能满足自身发展的需要等等一些矛盾和问题，这些问题和矛盾还和我们目前的发展和发展观不合拍，这些问题都需要我们用科学发展观来进行统筹谋划和逐渐解决。而这些存在问题的解决，也只能用发展来解决，用科学发展观来统筹。非此径无它好法。
就我们单位来说，远离大校教学主战场，设备和设施落后；人员老化，青黄不接；退离休人员多，70、80多岁的老人多；试验地丰富但试验项目贫乏，虽有较好的土地资源，但利用率不高，效益不好；人员居住分散，后勤服务任务重、项目多、量大。林林总总这些问题都给我们站的工作既带来困难，也带来了机遇。因此我们就是要通过这次学习实践科学发展观活动，动员全体职工、家属，从改善生活环境和科研条件入手，合理规划试验地和展示田、示范田，加强试验地的正规化、规范化建设，教育职工树立正切的科学发展观，提高服务水准，让来站参加试验的专家、学生感受和体验我们的优质服务，为教学、科研、推广当好好后勤。通过优质的服务，让专家、学生们爱来，也肯来我们站从事试验和教学实习。吸引更多的项目来我站进行研究。
