


     场站服务中心党委                               
    关于开展党纪学习教育的实施方案
为认真贯彻《中共中央办公厅关于在全党开展党纪学习教育的通知》《中共教育部党组关于在直属高校开展党纪学习教育的通知》精神，遵照《中共西北农林科技大学委员会关于开展党纪学习教育的实施方案》相关要求，现就场站党委开展党纪学习教育安排部署如下： 
一、指导思想和目标要求
党纪学习教育要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神，以及《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）为重点，聚焦一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握，纪律意识淡漠、纪律松弛、自律不严、执纪不严等问题，通过学习教育引导党员、干部做到学纪、知纪、明纪、守纪，把遵规守纪刻印在心，内化为日用而不觉的言行准则，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当，在推动一流试验场站建设征程上勇担重任、开拓新局，确保学习教育取得实效。
二、工作安排
党纪学习教育在全体党员干部职工中开展，从2024年4月开始，至2024年7月底结束。具体安排如下：
（一）开展党规党纪学习
1.学习主要内容和重点
以学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话、重要指示批示精神和《条例》为重点，系统全面学习《中国共产党党章》《中国共产党问责条例》《中国共产党党内重要法规汇编》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国刑法》等党纪党规法规，学习党的纪律建设的历史经验、重要文献、重要理论阐释等。
2.学习方式和要求
坚持个人自学和集中学习相结合的方式，推动学深悟透，内化于心，外化于行。
一是抓好个人自学。各党总支（支部）要组织推动全体党员切实做好个人自学，原原本本、逐章逐条学习《条例》，跟进学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神，用好《条例》辅导读本，准确掌握其主旨要义和规定要求，用好“学习强国”“干部网络学院”等网络平台，开展好“线上学”“随身学”，要紧密联系个人成长进步、学习工作实际学，带着问题困惑、廉洁纪律责任学，推动《条例》入脑入心，及时了解党员自学的情况，加强督导和检查，确保扎实自学。
二是抓好集中学习。党委坚持和充分利用党委理论学习中心组和周三政治理论学习制度，把党纪学习作为重点，系统部署学习内容，周密安排。举办由班子成员、党委委员、科室负责人组成的读书班，各党总支（支部）以学习《条例》为主题，举办党员读书班，开展“三会一课”、主题党日，组织全体党员认真学习。
三是抓好专题党课、专题辅导和培训。党委书记结合学习体会和实际工作带头讲专题党课，班子成员到分管场站或联系党支部讲专题党课。各党支部书记作为基层党支部的主要负责人，在学习基础上为支部党员干部至少讲1次纪律党课。举办党纪党规专题辅导，对《条例》等党纪党规进行解读和阐释，督导科级干部认真参加科级干部在线党纪学习培训。
[bookmark: _GoBack]四是分类开展学习研讨。党委理论学习中心组运用领学、导学、研学、述学等方式，分专题开展学习研讨，领导班子成员要逐一谈学习体会，紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨。各党支部要采取“三会一课”等方式交流研讨，组织党员到红色教育资源和党校教育基地参观学习，开展高质量的主题党日活动；离退休党支部创新学习方式，采取上门送学的方式，组织离退休干部职工党员和年老体弱党员学习。
（二）加强警示教育
1.开展警示教育活动。组织开展专项警示教育月活动，召开警示教育会，组织观看警示教育片，组织学习警示录、忏悔录；组织党员干部职工赴警示教育基地开展警示教育，以案促警，总结场站发生的违纪典型案例的教训，深入剖析案件发生的根源和危害，增强遵纪守法自觉，进一步筑牢廉洁从政底线，严守党纪国法。
2.营造廉洁文化氛围。做好网站宣传，积极宣传展示场站党纪学习教育进展，大力宣传习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神，及时转发权威解读文章，以建校90周年为契机，宣传校史校训中蕴含的纪律印记、廉洁元素，弘扬先辈师生的廉洁故事，大力弘扬廉洁文化，营造全员参与、人人学纪的浓厚氛围。
（三）开好民主生活会和组织生活会
2024年度处级领导干部民主生活会和党支部组织生活会，要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容，党员特别是党员领导干部要结合集中学习、个人自学和警示教育活动的收获，结合岗位职责和履职尽责等情况，对照严的要求和实的作风标准，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，实事求是查摆自身不足，深入进行自我剖析，认真开展批评和自我批评，切实抓好整改落实。
三、组织领导
（一）加强组织领导。党委要切实履行主体责任，把党纪学习教育作为当前重要政治任务，思想上高度重视，工作上落实责任，组织上提供保障。各党总支（支部）、各场站要精心制定党纪学习教育方案，确保组织到位、措施到位、从严从实抓好学习教育,把严和实的要求贯穿党纪学习教育始终。党员领导干部要率先垂范，党委书记和各党总支（支部）书记要切实担负起第一责任人责任带头学习、要先学一步、学深一层，作出表率，及时为身边党员、干部释疑解惑，深化党纪学习教育成效。
（二）强化督导检查。场站党委将对各党总支（支部）、各场站开展党纪学习教育情况不定期进行督导检查，实时掌握学习教育情况，及时总结经验，检验学习教育成果。班子成员要认真履行“一岗双责”，至少联系指导一个基层党支部开展学习教育，不定期到各分管场站和联系支部督导学习教育情况，联络员要做好学习教育期间文件资料的收集、归档等工作。党纪学习教育开展情况将作为2024年度各党总支（支部）书记考核的重要内容。
（三）要坚持以学促改。要把党纪学习教育同推动场站改革发展有机统一，要坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育与巩固拓展主题教育成果结合起来，同强化党组织政治功能和组织功能、落实学校第四次党代会目标任务、加快推进“双一流”建设和场站“十四五”规划目标任务结合起来，以纪律建设激发强大工作动能，推动重大工作落实提质增速，推动场站事业高质量发展。
（四）要突出“严”和“实”。要把“严”和“实”的要求贯穿党纪学习教育全过程，在实效上下功夫，力戒形式主义，扎扎实实学，认认真真悟，学深悟透，内化于心，组织措施要有效，问题剖析要全面扎实，整改方向要精准，切实防止走过场。
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